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Referat af institutudvalgsmøde d. 13. maj 2015 
 

1. Ordstyrer vælges  
a. Henriette blev valgt til ordstyrer. 

2. Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde 
a. Dagsorden blev godkendt  

3. Økonomi (Anders)  
a. Anders inkluderer et oplæg omkring forskerkonti på det kommende sommerseminar med 

det mål, at alle får en fælles forståelse for, hvordan midlerne fordeles. (Udfordringen 
med forskerkonti – pengene mangler, idet instituttet ikke har en egenkapital.) 

b. Uddelingskopi (Anders): sammenligning mellem alm. Ph.d. og 4+4 ordning jf. bilag 1. 
Fordele ved 4+4-ordningen: Ordningen giver den studerende mulighed for at fordybe sig 
yderligere et år i arbejdet med ph.d.-afhandlingen og er med til at sikre, at vores stærke-
ste talenter bliver på AAU i deres første år efter endt uddannelse + større fleksibilitet.  

c. Overordnet økonomi – budget 2015. Pga. de organisatoriske ændringer i Købehavn mi-
ster vi en del af vores budgetterede indtægt. Dekanen har dog indvilliget i at dække ud-
gifterne i Købehavn.  

d. Overordnet økonomi – regnskab 2014. Regnskabet for 2014 gav et resultat på -3,5 mio. 
De er nu nulstillet. Derudover har instituttet fået 2,2 mio. tilbage i husleje for 2014, som 
instituttet må beholde til at dække meromkostningerne i budgettet 2015.  

e. Anders har næsten re-budgettet klar, som bliver forelagt institutledelsen sidst i maj. 
f. Anders planlægger besøg i sektionerne og har allerede datosat den 19. maj og den 2. 

juni, hvor han besøger henholdsvis Sektion for Bioteknologi og Sektion for Kemiteknolo-
gi (Esbjerg).   

g. Henriette vil på næste ledermøde forslå, at Anders deltager på et sektionsmøde, hvor 
han fremlægger en pixiudgave af sektionens økonomi, herunder definition af strategisk 
pulje, rejsepulje og uddannelsespulje. Mål: Større gennemsigtighed i sektionerne.  

4. Nystartede ph.d.-studerende og postdoc – hvad er procedurerne for dækning af udgif-
ter/dagpenge ved ex. udlandsophold? (Torsten) 

a. Startkapital til nye forskere – Kristian Trøjelsgaard Nielsen, Majken Pagter og Marco 
Maschietti har alle fået tildelt kr. 20.000 ved ansættelse på instituttet. Ny procedure: 
forskningsaktive ny-ansatte udefra, som ikke har egen forskningsbevilling, får indsat 
20.000 kr. på deres forskerkonto, når de starter. (Nuværende procedurer, hvor Ph.d.-
studerende får 50.000 i annuum, hvoraf sektionen tager et benchfee, består.) 

b. Ledelsen har besluttet, at alle VIP ansatte, der ikke kommer fra AAU, får en startkapital 
på kr. 20.000 på deres forskerkonto ved ansættelse på instituttet, såfremt de ikke har 
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egen forskningsbevilling. Det forventes, at de sektioner/forskningsgrupper, som ansætter 
forskere, der tidligere har været ansatte på AAU, selv har oparbejdet en sum penge til 
dækning af diverse udgifter ved denne type ansættelser.  

c. Michael tilføjer, at man som nyansat lektor på Århus Universitet får tildelt en startpakke 
ved ansættelse til eksempelvis en Ph.d.-studerende og almen drift. Henriette tager for-
slaget med til øverste ledelse. 

d. Ph.d.-studerende og diæter på udenlandsrejser. Aalborg Universitets regler foreskriver, 
at Ph.d.-studerende uanset opholdets varighed har ret til diæter på udenlandsophold.  
En stor udgift, hvis den studerende eksempelvis er væk ½ år. I København har man i 
samarbejde med rejsekontoret fundet en alternativ løsning til denne problematik. Ste-
phanie sender en kopi af disse retningslinjer til Anders, som formidler informationen vi-
dere ud til miljøerne. Henriette er blevet bedt om at tale om mobilitet ved hovedsamar-
bejdsudvalget, hvor hun ligeledes vil bringe denne problematik/udfordring på dagsorde-
nen.  

5. Personale (Henriette) 
a. Der er foretaget personaleændringer i København. Nærmere information følger, når for-

handlingerne er på plads.  
b. Pt. er der lektor- og adjunktstillinger i opslag i København med deadline den 15. juni. 

2015. Man har valgt at bruge samme model som i Sektion for Miljø, hvor fordelingen 
mellem disse stillinger er baseret på ansøgerskaren.   

c. Jens Muff (Sektion for Kemiteknologi, Esbjerg) er blevet udnævnt til lektor.  
d. Pt. er der et professorat i støbeskeen på instituttet. 
e. ”Fisk” har fået en lykkelig udgang. Holstebro Erhvervsakademi har overtaget uddannel-

sen og Lisbeth bliver overflyttet. Hun arbejder pt. på Olie/gas, men forventer at blive 
overflyttet i løbet det næste års tid. 

6. Status for byggeprojektet – indvielse af bygningen? (Henriette) 
a. Intet nyt vedr. indvielsen. Michael tilføjer, at den officielle indvielse er vigtig for markerin-

gen af sektionernes samling i Aalborg og som generel PR for instituttets forskning og 
undervisning.  

b. Campus Esbjerg – Byggeriet er næsten på plads og flytningen igangsættes den 29. juni 
2015. 

c. Der er givet grønt lys til ny indretning af vores arealer i Sydhavnen.  
d. I forbindelse med byggeriet i Aalborg arbejdes der stadig med udbedring af fejl og mang-

ler 
7. Sommerseminar den 20.-21. august 2015 i Aalborg – programstatus (Henriette/Camilla) 

a. Foredrag med Labster er pt aflyst. Teis Søndergaard er i stedet programsat til at holde 
oplæg omkring sine erfaringer med fjernundervisning på AAU. Henriette følger op på af-
talen med Teis. Eftersom Lise Kofoeds foredrag var baseret på Labsters oplæg er afta-
len, at Peter W. igen kontakter Lise med henblik på at få foredraget drejet ind på IT un-
dervisning i ingeniøruddannelserne og dermed hendes personlige erfaringer. Peter W. 
melder tilbage til Camilla. 

b. Henriette foreslår at også de studerende bringes ind i debatten omkring fjernundervis-
ning og e-learning. Peter R. foreslår, at Studienævnet er behjælpelig med at finde stude-
rende til dette formål. Der følges op på dette efter sommerseminaret 2015.     

8. Nyt forslag: Annoncering af specialeforsvar + opbakning/deltagelse fra instituttets ansat-
te (Torsten) 

a. Torsten foreslår, at der skal gøres mere ud af annonceringen af specialeforsvar. Pt. Er 
dette ikke en del af instituttets overordnede kultur grundet projektmodellen samt at stør-
stedelen af 10. semester studerende afslutter på samme tidspunkt (juni). De enkelte 
sektioner har dog etableret deres egne traditioner:   

i. Sektion for Bioteknologi: 2 gange om året afholdes der et seminar for 9. og 10. 
semesterstuderende, hvor de fremlægger deres projekter. Derudover afholder 
sektionen en afslutningsreception for afgangsstuderende i juni måned.  
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ii. Sektion for Bæredygtig Bioteknologi: Hver uge afholdes der fredagsseminar, hvor 
de studerende på skift præsenterer deres specialer.  

iii. Sektion for Kemiteknologi: Afholder specialeforedrag på seminarer i løbet af året. 
b. Generelt er der positiv stemning for forslaget - spørgsmålet er om der skal arbejdes på 

en fælles annoncering på institutniveau for Aalborgsektionerne eller om man ønsker at 
holde det på sektionsniveau? 

c. Seminarserie på Aalborg Campus. Michael kontakter Per Halkjær Nielsens gruppe, der 
tidligere har arrangeret seminarerne for Bioteknologisektionen, og spørger til en muligt 
udvidelse til institutniveau/Aalborg Campus og bringer forslaget med til næste institutud-
valgsmøde. 

9. Løbende sager  
a. Sommerseminaret er næsten planlagt og nærmere info sendes ud snarest 
b. Teis og Torbjørn arbejder videre med projektet omkring bedre udnyttelse af vores res-

sourcer fordelt på de tre campi.  
c. Der arbejdes løbende på artikler til diverse populærmagasiner. Pt. Kender vi til følgende 

artikler, der enten er udgivet eller i støbeskeen:  
i. Artikel til Aktuelt Naturvidenskab af Torsten og Co.  
ii. Artikel omkring SUPRABIO – Peter W. og Co. 
iii. Projekter med potentiale:  

1. ”Bjørneprojektet” – Michael tager kontakt til Karen Welinder   
2. ”Studenterhistorie” - Christian arbejder på titel og indhold og medbringer 

idé til næste institutudvalgsmøde  
d. Alle artikler publiceret i diverse populærmagasiner bedes fremover sendt til Camilla, 

hvorefter denne information sendes ud i instituttets månedlige nyhedsbrev.  
10. Evt. 

a. 2014 - tiltrædelsesforelæsninger har været succesfulde og der arbejdes på at lave nye 
tiltag. 2015 har budt på fejringen af Per Halkjær Nielsen og vi forventer en kommende 
officiel indvielse af bygningen i Aalborg. 

b. Forslag til tiltag i efteråret 2015:  
i. Seminar med unge forskere i fokus + eventuelt masterstuderende rettet mod 

samarbejdspartnere og interne på AAU. Camilla og Henriette arbejder videre på 
et oplæg. 

ii. Tiltrædelsesforelæsning (vedr. kommende professorat)  
c. Aalborg Universitets strategiproces er i fuld gang og markedsføres som en buttom-up 

proces – der bliver dog sat spørgsmål ved graden af de ansattes inddragelse i proces-
sen.   


